

焦作市体育局文件

焦体〔2024〕48号

签发人：邓耀河

办理结果：A

对市政协十五届二次会议第1520215号 提案的答复

范杰委员：

十分感谢您对焦作体育工作的关心支持。您提出的关于充分发挥“黎明脚步”的品牌影响力，大力我市体育产业的提案收悉。现答复如下：

2018年，按照民政部门关于社会组织有关管理规定，根据“明确清晰、聚焦主业”原则，市民政局要求焦作市黎明脚步志愿者协会注销或更名，经市体育局协调，市民政局同意其更名。

2018年7月1日，焦作市黎明脚步志愿者协会更名为焦作市跑

步运动协会并举行换届选举大会。根据协会章程业务范围，焦作市跑步运动协会是一家集跑步运动和健步走运动于一体的体育社团，目前影响带动了全市约 3000 人参与跑步、健步走运动。市体育局大力支持焦作市跑步运动协会提升规范化、社会化、专业化、职业化、法治化水平，鼓励协会发挥体育组织贴近基层、贴近群众的优势，积极举办百姓喜闻乐见的全民健身活动，在基层营造“天天健身、天天快乐”的浓郁氛围。同时，市体育局充分发挥部门职能，加强全民健身基础设施建设，积极开展具有广泛影响力的健步走和跑步活动，在服务群众多元化健身需求中践行全民健身国家战略，推动了体育事业高质量发展。

一是加强健身基础设施建设。规划建设了南太行国家登山健身步道。该登山健身步道总投资约 2300 余万元，以保持山间天然路径原有现状为基础，沿途设立休息站、露营点、接待站、报警点、垃圾处理等辅助场地，建成具有健身功能的落叶步道、砂石步道、木柞道、砾石道等，贴合沿途自然风景和植被，建成具健身、游览功能为一体的群体性登山健身步道。目前，解放区建成 20 公里，中站区建成 34 公里，山阳区建成 31.18 公里，马村区正在规划建设中。该项目不仅满足了我市广大市民开展山地户外跑步、健步走活动的需求，也推动了乡村生态旅游建设。

二是广泛开展基层健步走、跑步活动。发挥山水资源优势，连续十年承办全国群众登山健身大会，持续举办河南省三山同登

群众登山健身大会，实现了“体育+旅游+健身”的有机结合。每年开展元旦万人长跑活动、“三八”百万妇女健步走展示、全民健身月系列健身活动、“全民健身日”健身展示、“重阳节”登山、健步走等参与人数多、示范作用强的全民健身活动 200 多项。在山阳区卢亮沟智能共享户外出发营相继举办了村运会和户外趣味运动会，吸引数百名来自 12 个行政村的村民和城区健身爱好者们参加。山阳区体育运动发展中心联合中星街道上马村在卢亮沟智能共享户外出发营开展“庆七一、忆初心、健体魄”全民健身展示活动；博爱县举办了河南省第十八届中原大舞台武术展演活动和 2024 年青天河春游赏花季暨青天河全民徒步大会活动，展示了博爱的武术文化和山水优势。高新区举办 2024 年全国“行走大运河”全民健身健步走焦作站活动，促进大运河文化和太极拳文化的宣传、融合。这些活动既展示了我市健步走、跑步运动的发展，也进一步推动了我市体育旅游业深度融合发展。

三是充分发挥品牌赛事引领作用。充分利用山水焦作、太极故里的品牌优势，打造精品赛事，加快体育文旅融合。依托南太行国家登山健身步道、大沙河公园、南水北调天河公园，创办中国焦作山水户外挑战赛，全国“行走大运河”全民健身健步走等全国户外品牌赛事活动，助力“山水富城、文武福地”建设。发挥山水资源优势，创新举办 2024 年河南省南太行山地越野赛，赛事路线贯穿花海广场、红砂岭、十二会村、八英广场等著名景

点，将全民健身和全域旅游城市建设结合起来，打造山水焦作品牌赛事 促进体育旅游深度融合。通过实施 “体育+” “文化+” 战略，开拓融合发展，推动体育、消费、文化、旅游等资源融合并进，促进大运河世界文化遗产和太极拳世界文化遗产融汇交流。支持各县市打造 “一县一品”，支持孟州的乡村振兴马拉松比赛发展壮大，焦作市连续三次被评为中国体育旅游十佳目的地，陈家沟太极拳文化旅游区被评为中国体育旅游十佳精品景区，云台山景区被评为中国体育旅游精品景区。

下一步，市体育局将进一步发挥体育部门职能，不断地探索 “体育+” 的多种模式，通过调动协会力量办赛、办活动，打造我市健步走和跑步活动品牌，为我市着力打造富有活力特色的 “山水富城·文武福地” 作出积极贡献。

再次感谢您对我市体育工作的关心和支持。



联系单位及电话：群体科， 3935343

联系人：范小波

抄送：市政协提案委（1份），市政府督察室（1份）。